Samenvatting Nederlands Spelling en Formuleren h1, h2 & h3

Werkwoordsvormen

Aantrekkelijk
formuleren

Met of zonder -n?

PNV A WNRE

Werkwoorden correct spellen gaat in 2 stappen:
Bepaal met welke werkwoordsvorm je te maken hebt
Pas de spellingsregel toe die bij die werkwoordsvorm hoort

Er zijn 7 werkwoordsvormen:
De Infinitief (inf)
a. Eenvorm die niet kan veranderen
b. Een heel werkwoord
De persoonsvorm tegenwoordige tijd (pvtt)
De persoonsvorm verleden tijd (pvvt)
Een gebiedende wijs (gw)
a. Herken je aan het ontbreken van een onderwerp
Een voltooid deelwoord (vd)
a. Komt voor in combinatie met: ‘zijn’, ‘hebben’, ‘worden’
Een onvoltooid deelwoord (od)
a. Het infinitief met -d(e) erachter
Bijvoeglijk naamwoord (bn)
a. Een bn dat gemaakt is van een (on)voltooid deelwoord,
hoort bij een zelfstandig naamwoord. Het heeft een korte
vorm en een lange vorm (met -e)

Je kunt aantrekkelijk formuleren door:

- Tevariéren in woordkeuzes, zinsopbouw, zinslengte en
enkelvoudige en samengestelde zinnen af te wisselen

- Voorbeelden te gebruiken

- Woorden die bij elkaar horen zo dicht mogelijk bij elkaar te
zetten

- D.M.V.-signaalwoorden het verband tussen de zinnen aan te
geven:

Opsomming
Tegenstelling

Tijd

Oorzaak-gevolg

Reden

Voorbeeld

Conclusie / samenvatting
voorwaarde

Als telwoorden geen personen aanduiden of niet-zelfstandig
gebruikt worden schrijf je ze zonder n




Foutieve
samentrekking

De schrijfwijze van
getallen

Foutieve beknopte
bijzin

wnN e

Als in een samengestelde zin dezelfde woorden 2 keer voorkomen,
kun je die woorden meestal de 2¢ keer weglaten

o Dat heet samentrekking
Foutieve samentrekkingen verbeter je door:
De woorden die in het 2¢ deel weggelaten zijn te noteren
Te bepalen welke functie, welke betekenis en welk getal het
overgebleven zinsdeel heeft
Te bepalen welke functie, welke betekenis en welk getal het
weggelaten zinsdeel heeft
Vast te stellen of de samentrekking correct is of fout
als een zinsdeel niet aan alle drie de voorwaarden voldoet,
moet je dat zinsdeel alsnog in het tweede deel van de zin
plaatsen

Je gebruikt letters:

- Voor hele getallen van één tot en met twintig

- Voor de tientallen tot honderd

- Voor honderdtallen tot duizend

- Voor getallen honderdduizend, miljoen, miljard en biljoen

- Voor de rangtelwoorden van de hierboven genoemde getallen

Je gebruikt cijfers

- Voor getallen boven de twintig (tientallen en honderdtallen
niet)

- Voor maten, gewicht, bedragen, telefoonnummers, data,
adressen, percentages, rekeningnummers, exacte tijdstippen

Schrijf breuken los

Als in een zin door toepassing van de regels getallen in cijfers en

letter voorkomen, gebruik je beide keren cijfers

Voor grote ronde getallen in een lopende tekst combineer je cijfers

en letters

Bij klinkerbotsing krijgen getallen in letters een trema

Heeft geen persoonsvorm

Heeft geen onderwerp

Het verzwegen onderwerp van een beknopte bijzin moet echter
wel hetzelfde zijn als het onderwerp van de hoofdzin

Als het verzwegen onderwerp van de beknopte bijzin niet
overeenkomt met het onderwerp van de hoofdzin, is de zin
ongrammaticaal

Zo beoordeel je een beknopte bijzin:

Noteer het onderwerp van de hoofdzin

Noteer het verzwegen onderwerp van de beknopte bijzin

Noteer goed als beide onderwerpen hetzelfde zijn en fout als
beide onderwerpen verschillend zijn

Je kunt zinnen met een foutieve beknopte bijzin op twee manieren
verbeteren

Verander de beknopte bijzin in een gewone met een pv en een ow
Verander de hoofdzin eb vul daarbij het verzwegen onderwerp van
de beknopte bijzin in




